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Παρέμβαση Προέδρου της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων, δρα Πέτρου Μ. Καρεκλά, 
στο Παγκόσμιο Συνέδριο Κυπρίων της Διασποράς 2023 

28 Αυγούστου 2023, 11:45 π.μ., Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Αγαπητές φίλες και αγαπητοί φίλοι, 

Σας καλωσορίζω εκ μέρους της Επιτροπής Κατεχόμενων Δήμων (ΕΚΔ) εκφράζοντας γι’ 
ακόμα μια φορά την εκτίμηση των Κατεχόμενων Δήμων για το σημαντικό και 
πολύπλευρο έργο που εσείς διαχρονικά επιτελείτε στις χώρες όπου διαμένετε. Εσείς με 
ζήλο και φιλοπατρία κρατείτε ψηλά το λάβαρο του αγώνα γι’ αποκατάσταση της 
δικαιοσύνης και για ελευθερία στην Κύπρο μας, όπου κι αν βρίσκεστε! Σας ευχαριστούμε 
από καρδιάς γι’ αυτό! 

Εκπροσωπώ εδώ την ΕΚΔ, μέλη της οποίας είναι ως γνωστόν 9 Κατεχόμενοι Δήμοι. Η 
Επιτροπή λειτουργεί υπό την αιγίδα της Ένωσης Δήμων Κύπρου (ΕΔΚ), της οποίας οι 
Κατεχόμενοι Δήμοι είναι ισότιμα μέλη, με Δημάρχους και Δημοτικά Συμβούλια 
εκλεγμένα από τους δημότες τους. Η ΕΚΔ δεν είναι ασφαλώς μια συνηθισμένη Επιτροπή, 
όπως π.χ. μια Προσωπικού, Προϋπολογισμών, Πολιτιστικών θεμάτων κ.λπ., αλλά μια 
Επιτροπή με καθαρά πολιτικό χαρακτήρα και περιεχόμενο. Ο αριθμός των μελών της έχει 
καθοριστεί εκ των πραγμάτων από την τουρκική κατοχή των εδαφών μας, από τον 
τερματισμό της οποίας εξαρτάται και η διάρκεια ύπαρξής της. Οι αξιωματούχοι που 
εκπροσωπούν τους πρόσφυγες στους Δήμους και Κοινότητες εκλέγονται δημοκρατικά 
και εκτίουν θητεία ίση με τους αξιωματούχους των ελεύθερων περιοχών. 

Ως Κατεχόμενοι Δήμοι έχουμε διαχρονικά στενή συνεργασία με το επίσημο κράτος, το 
οποίο και χρηματοδοτεί τη λειτουργία μας. Ο συνεχής διάλογος με το Υπουργείο 
Εσωτερικών κυρίως, αλλά και με άλλα Υπουργεία και Υπηρεσίες, προωθεί την επίλυση 
των ποικίλων προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο προσφυγικός κόσμος και την 
ομαλότερη λειτουργία των Κατεχόμενων Δήμων προς επιτέλεση του πολύπλευρου και 
δύσκολου έργου τους στην προσφυγιά.  

Ανάμεσα στις ποικίλες δραστηριότητες που αναπτύσσουμε ως Κατεχόμενοι Δήμοι 
σημαντικότερη θέση έχουν οι αντικατοχικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις, εκδόσεις και 
παραγωγές με επίκεντρο τη διατήρηση της μνήμης των κατεχόμενων εδαφών μας, η 
διάσωση της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας κληρονομιάς και η μετάδοση βιωμάτων 
στη νέα γενιά. Δραστηριότητα με εξίσου βαρύνουσα σημασία και αξία αποτελεί επίσης 
η ΔΙΑΦΩΤΙΣΗ στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, για τον δίκαιο αγώνα που διεξάγουμε ως 
πρόσφυγες επί μισό σχεδόν αιώνα για τερματισμό της κατοχής και επιστροφή στις 
προγονικές μας εστίες. Εμείς από τους Κατεχόμενους Δήμους και από τις Κατεχόμενες 
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Κοινότητες είμαστε κυρίως οι παθόντες. Κανείς δε γνωρίζει καλύτερα το δράμα που 
υπέστη ο λαός μας από την τουρκική εισβολή, τις συνέπειες του εκτοπισμού και της 
προσφυγοποίησης αλλά και τον αβάσταχτο πόνο της αναζήτησης των χιλιάδων 
αγνοουμένων μας. Βαραίνει επομένως τους δικούς μας ώμους η ευθύνη σωστής και 
πληρέστερης ενημέρωσης για το κυπριακό πρόβλημα μέσω της στοχευμένης 
διαφώτισης στο εσωτερικό και στο εξωτερικό, και κυρίως στα διεθνή κέντρα λήψης 
αποφάσεων. Οι Κατεχόμενοι Δήμοι επιτελούν σοβαρό έργο σ’ αυτό τον τομέα, τόσο με 
αποστολές στο εξωτερικό, όσο και με συναντήσεις με πρέσβεις, διπλωμάτες και άλλους 
ξένους αξιωματούχους στο εσωτερικό. 

Σημαντικό ρόλο στο κομμάτι αυτό της Διαφώτισης έχουν ασφαλώς διαχρονικά οι 
Οργανώσεις Αποδήμων του Κυπριακού Ελληνισμού, αλλά και οι Ελλαδικές Οργανώσεις 
γενικά σ’ όλο τον πλανήτη. Με τη διοργάνωση διεθνών Συνεδρίων, με αξιόλογη 
εκπαιδευτική, εκδοτική και πολιτιστική δραστηριότητα αλλά και κυρίως με σημαντικές 
πολιτικές επαφές, οι απόδημοι ως Οργανωμένα Σύνολα αλλά και ως ψηφοφόροι στις 
χώρες τους, κατορθώνουν να φέρνουν το κυπριακό πρόβλημα στο προσκήνιο και ν’ 
ασκούν πιέσεις στη διεθνή κοινότητα για ενέργειες που ν’ αναχαιτίζουν την τουρκική 
επιθετικότητα, προβάλλοντας το αίτημα γι’ απαλλαγή από την τουρκική κατοχή και για 
λύση βασισμένη στο διεθνές δίκαιο και τις ευρωπαϊκές αρχές και αξίες. 

Ο δρόμος δεν είναι εύκολος και η παρέλευση 49 χρόνων από την εισβολή με όλα τα 
τετελεσμένα που αυτή έχει επιφέρει κάνει τα πράγματα σίγουρα πολύ δύσκολα. Είναι 
ωστόσο επιβεβλημένος ο διαρκής και επίμονος αγώνας της Διαφώτισης, ιδιαίτερα στους 
κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο Ηνωμένο Βασίλειο, στις Η.Π.Α. και άλλες 
σημαντικές χώρες, των οποίων τα συμφέροντα εμπλέκονται άμεσα με την ευαίσθητη 
περιοχή μας. Ο δε ρόλος της είναι ακόμη πιο κρίσιμος, τη στιγμή που η Τουρκία και οι 
εδώ εγκάθετοί της εξαπολύουν απροκάλυπτα και σχεδόν καθημερινά προκλητικές 
δηλώσεις και απειλές, προβαίνοντας ταυτόχρονα σε παράνομες ενέργειες σε ξηρά και 
θάλασσα αλλά και στη «νεκρή ζώνη», όπως προ ημερών στην περιοχή Πύλας, όπου δε 
δίστασαν μάλιστα να βιαιοπραγήσουν κατά της ΟΥΝΦΙΚΥΠ. 

Για την επιτυχία όλων μας στο έργο αυτό χρειάζεται στενή συνεργασία, διάλογος και 
παραδειγματικός συντονισμός. Ήδη εμείς έχουμε εισηγηθεί από καιρό στην Κυβέρνηση 
τη δημιουργία ενός Εθνικού Συντονιστικού Σώματος για τη Διαφώτιση, που θα συζητά 
διεξοδικά το όλο ζήτημα, θα καθορίζει στόχους και μεθοδεύσεις, σε συνεργασία πάντοτε 
και με κύριους εκπροσώπους της Ομογένειας. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, ο ρόλος που 
αυτές θα έχουν να διαδραματίσουν, υποβάλλοντας τις απόψεις και τις εισηγήσεις τους, 
θα είναι εξαιρετικά σημαντικός και επωφελής. Περιττό δε ν’ αναφέρω πως με τις 
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δυνατότητες που μας παρέχει σήμερα το διαδίκτυο (Internet), η επικοινωνία και 
συνεργασία γίνεται πιο εύκολη και παραγωγική. 

Δεν θα επεκταθώ, ολοκληρώνοντας αυτή τη σύντομη παρέμβαση, στο να επαναλάβω 
λεπτομερώς τις θέσεις των Κατεχόμενων Δήμων  στο Κυπριακό, που είναι 
χιλιοειπωμένες. Επιδιώκουμε μια λύση που θα καθιστά την Κύπρο τόπο ειρήνης κι 
ευημερίας για όλους τους νόμιμους κατοίκους της, θα την απαλλάσσει από τα τουρκικά 
κατοχικά στρατεύματα, θα καταργεί τις δήθεν «εγγυήσεις» και τους «προστάτες» με 
επεμβατικά δικαιώματα, και θα επιτρέπει την ελεύθερη επιστροφή των προσφύγων και 
των απογόνων τους στις πατρογονικές εστίες. Σε καμία περίπτωση δεν θ’ αποδεχθούμε 
λύση δύο κρατών με χωριστή κυριαρχία, όπως το επιδιώκει η Τουρκία και οι εγκάθετοί 
της στα Κατεχόμενα. Υπάρχουν πολλά που πρέπει να κάνουμε διεθνώς για να μην 
αποδεχθούν ξένα κέντρα αποφάσεων αυτή την απαράδεκτη, διχοτομική λύση για την 
Κύπρο! Ας μη θεωρούμε όμως τη σημερινή αρνητική θέση της διεθνούς κοινότητας ως 
δεδομένη, γιατί ξέρουμε πώς λειτουργούν τα κράτη, και κυρίως τα ισχυρά, για τα 
συμφέροντά τους! 

Επιδιώκουμε γενικά τη μετατροπή της Κύπρου σ΄ ένα «κανονικό» ευρωπαϊκό κράτος, του 
οποίου η κυριαρχία και τα ανθρώπινα δικαιώματα των πολιτών του θα γίνονται από 
όλους σεβαστά. Το εθνικό μας θέμα θα πρέπει να τεθεί σε ράγες που να διασφαλίζουν 
τη διαχρονική επιβίωση του κυπριακού ελληνισμού στη γη των προγόνων του. 

Φίλες και φίλοι, 

Πορευόμενοι με σύμπνοια και ομοψυχία αλλά και ανταποκρινόμενοι με συνέπεια και 
σοφία στις συνεχείς προκλήσεις μπορούμε να ελπίζουμε σ’ ένα μέλλον που θα 
διασφαλίζει στη νέα γενιά ειρηνική διαβίωση σε μια χώρα-μέλος της ευρωπαϊκής 
οικογένειας. Ας μοιραστούμε εποικοδομητικά τους φόβους και τις ανησυχίες μας κι ας 
εργαστούμε άοκνα από κάθε γωνιά της γης για το κοινό όφελος της πατρίδας και των 
συμπολιτών μας. 

Εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια προς όλους τους συντελεστές για τη διοργάνωση 
αυτή που φέρνει τους απανταχού Ομογενείς πιο κοντά και δυναμώνει τις φωνές όλων 
μας για το δίκαιο του αγώνα μας. Ευχαριστίες ξανά για όσα με ανιδιοτέλεια κι 
ενθουσιασμό εσείς οι Απόδημοι κάνετε γι’ αυτή τη μικρή, πικρή πατρίδα! 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας και είμαι στη διάθεσή σας για τυχόν επιπρόσθετες 
πληροφορίες και συζήτηση του όλου θέματος στη συνέχεια. 


